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Ακύρωση της συμφωνίας εξαγοράς της αμερικανικής χαλυβουργίας US Steel από 

την ιαπωνική Nippon Steel. 

 

Επιβεβαιώνοντας τις εκτιμήσεις, ο απερχόμενος Α/Πρόεδρος, με σημερινό Διάταγμα του, 

επικαλούμενος λόγους εθνικής ασφαλείας, έθεσε τέλος στη διαδικασία εξαγοράς της 

εμβληματικής α/χαλυβουργίας US Steel από την ιαπωνική χαλυβουργία Nippon Steel 

(NS), καλώντας μάλιστα τα εμπλεκόμενα μέρη να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες για 

την πλήρη και οριστική εγκατάλειψη της προτεινόμενης συναλλαγής εντός 30 ημερών. Ο 

Πρόεδρος Biden κατέληξε στην απόφαση αυτή καθώς η, καθ’ ύλην αρμόδια, διυπουργική 

επιτροπή ελέγχου Άμεσων Ξένων Επενδύσεων στις ΗΠΑ (CFIUS / Committee on Foreign 

Investment in the United States) δεν κατέστη δυνατό να καταλήξει σε οριστική απόφαση 

επί της συγκεκριμένης εξαγοράς, παραπέμποντας την υπόθεση απευθείας στην κρίση του 

Α/ Προέδρου.  

 

Επί της ουσίας, η  ακύρωση της εν λόγω εξαγοράς συνιστά νίκη, πρωτίστως, για τη 

συνδικαλιστική ηγεσία του συνδικάτου εργατών μετάλλου United Steel Workers (USW), 

το οποίο, εξαρχής, αντιμετώπισε εχθρικά την πρόταση εξαγοράς της ιαπωνικής Nippon 

Steel, τασσόμενο υπέρ έτερου υποψηφίου αγοραστή, ήτοι της ανταγωνιστικής 

α/χαλυβουργίας Cleveland-Cliffs, παρά το γεγονός ότι η πρόταση εξαγοράς της τελευταίας 

ήταν πλέον του 50% χαμηλότερη από την πρόταση της NS. Με την ηγεσία του USW, το 

οποία αριθμεί πλέον των 1,2 εκ. μελών, έσπευσαν άμεσα να συνταχθούν προβεβλημένα 

μέλη του GOP, μεταξύ των οποίων οι JD Vance και M. Rubio, καθώς και ο εκλεγμένος 

Πρόεδρος Trump, ο οποίος ανήγαγε την πρόταση εξαγοράς σε μείζον ζήτημα της 

προεκλογικής αντιπαράθεσης, αποκομίζοντας σημαντικά πολιτικά οφέλη, ιδίως στην 

Πολιτεία της Pennsylvania, έδρα της άλλοτε κραταιάς US Steel, αλλά και στο σύνολο των 

παρακείμενων α/Πολιτειών (Ohio, Michigan, West Virginia) που, όπως και η 

Pennsylvania, αποτελούσαν μεγάλα βιομηχανικά κέντρα στο παρελθόν ενώ σήμερα 

παρηκμάζουν, έχοντας απωλέσει την οικονομική ισχύ και σημασία τους, αποκομίζοντας 

τον χαρακτηρισμό Rust Belt.  

 

Η νίκη ωστόσο του USW ενδέχεται να αποδειχθεί πύρρειος, καθώς η US Steel 

αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα ρευστότητας και παραγωγικότητας και θα χρειαστεί να 

λάβει δύσκολες αποφάσεις στο άμεσο μέλλον. Μεταξύ των επιλογών που φέρεται να 

εξετάζει η διοίκηση της, συγκαταλέγονται η μεταφορά της έδρας και μέρους της 

παραγωγής σε άλλες Πολιτείες, ενώ ενδέχεται να επανεκκινήσει, άμεσα, τη διαδικασία 

πώλησης της. Ωστόσο, τη φορά αυτή θα είναι πιο δύσκολο να συγκεντρώσει το 

απαιτούμενο αγοραστικό ενδιαφέρον, καθώς ο έτερος βασικός διεκδικητής της, η 

Cleveland-Cliffs, στο μεσοδιάστημα εξαγόρασε την καναδική χαλυβουργία Stelco.  

 



Σε κάθε περίπτωση, η απαγόρευση της εν θέματι εξαγοράς, επιβεβαιώνει τη ραγδαία 

άνοδο των πολιτικών προστατευτισμού από πλευράς της Administration, τάση που 

βάσιμα εκτιμάται ότι θα λάβει ακόμη μεγαλύτερες διαστάσεις επί των ημερών της νέας 

Trump Administration. Προς επίρρωσιν τούτου, υπενθυμίζεται η επιβολή πρόσθετων 

δασμών σε προϊόντα χάλυβα και αλουμινίου (25% και 10% αντίστοιχα, γνωστών ως 

Section 232 tariffs) που επέβαλαν οι ΗΠΑ επί Προεδρίας Trump, με την κυβέρνηση Biden 

να επαναδιαπραγματεύεται ορισμένους από αυτούς, καταλήγοντας σε συμφωνίες 

ποσοστώσεων (TRQs) με φίλιες χώρες (κ-μ ΕΕ, Ιαπωνία, Ην. Βασίλειο).  

 

Παράλληλα, τόσο σε επίπεδο ουσίας όσο και συμβολισμών, η απαγόρευση εξαγοράς μιας 

αμερικανικής βιομηχανίας από μία ιαπωνική προκαλεί προβληματισμό. Τούτο, καθώς η 

Ιαπωνία συνιστά, πέρα από ισχυρό γεωπολιτικό σύμμαχο των  ΗΠΑ στην κρίσιμη για τα 

α/ συμφέροντα περιοχή του Ειρηνικού, σημαντικότατο οικονομικό και εμπορικό εταίρο. 

Μεταξύ άλλων, η Ιαπωνία αποτελεί τον μεγαλύτερο αλλοδαπό επενδυτή -σε όρους ΑΞΕ- 

στις ΗΠΑ, ενώ καταλαμβάνει την πρώτη θέση μεταξύ των ξένων χωρών που διακρατούν 

α/ ομόλογα και χρεόγραφα, αποτελώντας ταυτόχρονα  τον 6ο σημαντικότερο εμπορικό 

εταίρο των ΗΠΑ.  

 

Επισημαίνεται ότι αμφότερες οι διοικήσεις των Nippon και US Steel δεν εξεπλάγησαν από 

τη σημερινή απόφαση του Προέδρου Biden, καθώς ο τελευταίος δεν είχε κρύψει τις 

προθέσεις του να ακυρώσει τη συμφωνία. Αντιθέτως, έσπευσαν άμεσα να χαρακτηρίσουν 

την απόφαση αυτή άδικη, προϊδεάζοντας για την προσφυγή τους στην α/ δικαιοσύνη κατά 

αυτής, με τον σχετικό δικαστικό αγώνα να αναμένεται μεγάλος σε χρονική διάρκεια.  

 


